



在批评的世界里激荡风云

——“述而批评丛书”序言 □王伟

文学创作的进步与繁荣，离不开文学批评的推动。卢那察尔斯基说：“历来的情况是：恰恰由于著名作家和卓有才华的批评家的通力合作，过去曾经产生过、今后将产生真正伟大的文学。”受现实生活直接影响的敏感的作家，需要批评家帮助他们形成抽象的科学思维，需要批评家来发现其优秀作品、总结其创作经验、揭示并推介其创新创造的价值。而一个时代文学创作的趋势和潮流，也需要批评家用他们的前瞻和敏锐，来进行指向与引导。

揆诸上海文学事业发展的历史轨迹，我们可以说，繁荣的文学批评是上海文学版图上一道特别的风景，活跃的批评家是上海集聚起来的高能级文学精英，一代代的坚守和传承是上海文学批评生生不息的源泉。

近年来，上海坚持发扬重文学批评的传统，在发挥批评大家作用的同时，十分重视青年批评家的培养，为他们搭建施展才华的舞台，逐步形成了一支阵容较为齐整的青年批评家队伍。这些批评家有的工作在作协，有的执教、执笔于高校或研究机构，也有的活跃在报纸刊物上。他们互通声气、互相激荡，通过出版专著在报刊和各种文学活动平台上通畅表达，指点文学江山、洞察文学思潮、剖析创作得失。他们是多面手和跨界者，不仅在批评的世界激荡文字，还常常游走于创作的天地，直接实践于小说、散文、诗歌等各种文学体裁。他们视野开阔，兼容并蓄，在坚持中国文学批评优秀传统的同时，善于运用世界文学发展的新潮流和新标准，与时俱进地开展科学的、有见地的批评。他们不仅在上海，也在中国，甚至出现在国际文学交流的舞台上，代表中国、上海，与世界文学展开

近距离的对话。他们和前辈批评家一起，为上海文学创作的创新、创造和繁荣做出了积极的贡献，也预示着上海文学批评发展的前景和未来。

为集中展示青年批评家群体的成就和风采，展示上海文学批评的发展与收获，上海市作家协会策划推出这套丛书。丛书由11位批评家分别选编代表自身水准的文章集纳而成，这些文章虽然多曾在各种报刊、专著发表过，但作为一个整体的重新呈现，必能产生不同寻常的组合效应。从书的问世对于专业人士的意义不多赘言，而对于普通读者来说，阅读这些著作，也将有助于总览中国文学、上海文学创作的流变，深入发掘作家作品的精华，深切体验作家创作的用心，深刻感受作家作品的价值。

这套丛书以“述而”命名，也寓意着青年批评家对前辈的承接、接续和阐发，述而后作，使批评的传统在文学发展的长河里不断地被赋予新的生命。我们相信，丛书的出版不会戛然而止。今后，当有更多的青年批评家和更多的成果涌现时，丛书将及时地进行扩容。

伴随着波澜壮阔的改革开放，上海文学事业走过了40年不平凡的历程，如今和国家各项事业发展一样，进入了崭新的历史阶段。新时代，文学承担着新使命，也呼唤着一大批青年批评家在文学批评领域承前启后、继往开来。今后，我们将一如既往地重视文学批评，重视培养一代代的青年批评家，让活跃、健康、高质量的文学批评，始终与文学创作、文学活动，还有文学出版、文学翻译等一起，支撑起上海文学繁荣、发展的良好局面。



《驯养生活》
黄德海 著

“小说除了一个看起来落入俗套的故事，有什么东西吸引着我，才会让我在阅读的中途度而不观？这些人心的微澜，尘世的琐细，因为未经成见的提炼，不虚浮，不张致，细密地呈现在人物的行为之中，自然地流淌于整个生活不绝的长流，因而有一种与生活本身的活力相生相长的勃勃之气，小说便显得生气灌注，元气淋漓。”

这部评论集既聚焦成熟作家，也探讨年轻作家，呈现作者广泛的阅读涉猎和极富深度的个人理解。

《感受即命名》
来颖燕 著

“‘在一个世界里感受，在另一个世界里命名。’阅读文本，就如开灯时。那一刻，可以看到黑夜的存在，因此你也可以看到或看不到任何事物。并且，更为重要的是，看不到事物与看到的事物一样重要。阅读，注定有着太多似是而非的无法言喻之处。”

这部评论集广涉中外文坛艺坛，谈书论画。“如是观”聚焦近年作家作品；“横截面”收录个性化表达的书评；“真画者”则尽显作者杰出的视觉教养。

《写在文学史边上》
金理 著

“文学依凭实感来亲证自然与生命，在二者

间建立生动、回环的联系。20世纪中国文学史只是一门积累、考订史料的学问吗？眼下的文学史著作层出不穷，但以我私心而论，比较偏爱的是那些通过对文学史的阅读而能激发起与当下文学现状甚至切身生活对话的著作，在传统与当代的不断沟通、互释和重新梳理中，可以建立起文学史叙述的途径。”

全书第一辑探讨语言中的现代精神和实感经验；第二辑是一组中国现代文学的史论文章；第三辑则向前辈学者和经典著作致敬。

《自我的踪迹》
黄平 著

“我们这代人，可能特别放不下对于‘我’的执迷。在上一本书《反讽者说》里，我透过‘反讽’这种美学形式，最终还是聚焦于‘自我’的虚无感。而这本书，延续《反讽者说》，汇聚了最近一两年对于‘自我’历史性的研究，试图通过对当代文学的形式/精神分析，捕捉大河奔流的‘改革’40年来‘自我’的踪迹。”

在本书中，前两章集中于探讨“自我”如何诞生、如何管控；后两章讨论“自我”如何被征用，是否还有突破的可能。

《珀金斯的帽子》
李伟长 著

“忠于幽暗的自己，不驱一时之趣味，不满足于流行。珀金斯的帽子，作为一个来自生活的被文本和电影固化之后的细节，在我心里变成了一种象征，孤独的、退后的，却又是坚定的。从生活的真实到文本的真实，中间就是隔着

珀金斯的这项帽子。”

在这本评论集中，作者从成长小说、新校园小说、科幻小说、官场小说等不同类型的多部作品入手，结合社会变迁与个人经历，对中国当代文学的代表性文本、写作者与批评者进行了多维度的评析。

《在结束的地方开始》
项静 著

“文学走向边缘，但也由此获得了一种更接近自己本质的机遇。写作于我而言是对自我痕迹的记录，感谢它为我带来的欣喜充盈与沮丧落寞，它逼迫我去重新看待自己的内心世界，去寻找另外的出路，去泅渡暗河。在诸多彷徨与改变之后，希望自己在结束的地方开始，从一个自然的写作者走向自觉的写作者。”

从王安忆、格非到路内、张嘉佳，从非虚构写作、乡土文学到新媒体写作热潮，21篇文章是作者对当代文学作品的私人阅读札记，也是她面对当下广泛文学现象的回应与反思。

《旋入灵魂的磁场》
杨斌华 著

“对一种人文信念的守护与恪守，乃是文学根本的力量所在。尽管我们的知识状况依旧纷繁芜杂，犹疑不定，然而，思想的交错和批判的锐气使之远比其他各种各样的言说方式更少表达的障碍，更多探寻的路径，更具粗砺浑朴的形式魅力，仿佛由现实荒漠中一路走来所渴求的精神甘泉。”

本集所收篇什文字精当，哲思丰醇，充分凸现了当下文学热力书写所蕴涵的繁富错杂、斑斓多彩的情志与况味。无论是对诗坛现象，还

是对各类创作，作者的批评均目光敏锐，持论公允，诗情飘逸，展示了文学直击现实与人性深处独特魅力与思想的力量。

《追随巨大的灵魂》
张屏瑾 著

“轻盈同时也意味着明澈，意味着不依赖面具就讲出艺术和生活的真理。那些亿万年前的光芒，零零碎碎，隐隐约约，弱小无依，却终将穿透漆黑无边的大空呼啸而来，此时此刻，他正努力和小心地聚拢它们。”

从萧红、台静农到格非、张大春，再到苏珊·桑塔格、翁贝托·埃科，作者的笔穿梭在不同时代和地域之间，与文学世界中的一颗颗幽微心灵展开对话。

百家品书

当代文学理论构建的一次「掘井」

——评《第三维度——平民理论视野下的中国当代小说》 □曹昌琦

南京师范大学文学院刘志权教授的著作《第三维度：平民理论视野下的中国当代小说》于2018年5月出版。这是一本集理论阐述、文史视野、文本批评于一体的著述。刘志权以宽泛的学术视野，立足于“平民理论”的构想与阐释的冲动，以小说文体为载体，在古今、中西的多元参照系下，不断深入当代文学发生发展的内在审美领域，颇具启发性地阐述了“启蒙文学”、“革命文学”以及“平民文学”之间的对话机制，从而在文学史的“第三维度”理论视角的观照下，探讨了“平民文学”的阐释可能性。

和诸如“民间”、“底层”等相近，“平民”具有着文化阐释上的复杂性，尽管在大量的前人学者的论述之中常常引述“平民”、“平民性”、“平民化”等，但是对“平民”理论的概念廓清仍然显得不够充分，并常常显示出与“后现代”意识形态、大众文化话语阐述时的混乱和暧昧。在刘志权这里，“平民”、“平民文学”首先要应对的就是“现实生活泥沼”的“沉沦”，或曰日常生活的限有，文学书写如何避免成为平庸乃至庸俗化的“日常生活的逻辑”？在著述述出与“后现代”意识形态、大众文化话语阐述时的混乱和暧昧。在刘志权这里，“平民”、“平民文学”首先要应对的就是“现实生活泥沼”的“沉沦”，或曰日常生活的限有，文学书写如何避免成为平庸乃至庸俗化的“日常生活的逻辑”？

在当下，如何建立文学批评与文学文本的对话，类似的问题阐述显得话语纷呈。但是无论文

学批评导向何处，一些文学存在的现实要素、真实性、审美形态依旧会成为繁复的文学文本生成背后所难以穷尽的话语符号。真正成熟的文学批评家应该具备对自我文学观进行批判反思的能力，确立某种进入驳杂的文学现场时所秉持的价值导向，并能和批评对象保持长时间的有效的对话。

《第三维度》对较为宽泛的20世纪文学思潮进行了文本价值层面的内在考量，并在价值立场的确定上逐渐深入，将文学史阐述的意义归结于一种具有能指的“文学范式”上来。在这里，思维、情感、立场、神秘主义等要素被充分调动起来，刘志权尝试去激活、唤醒一个理论构建背后生存的精神性、审美价值在他不断向民间话语资源突围的过程中形成了较为充分的阐述空间。观点阐述的背后势必有着异质或歧义性的存在，人文学者在进行阐述时也必然会面对价值、立场的甄别和裁决，在这个过程中所形成的论述状貌很大程度上彰显了个人的情感立场、价值判断。

“我们似乎耻于自豪地承认，我们都是平民，起码都曾经是平民。在有关‘乌合之众’、‘平庸之恶’、‘赤裸生命’等种种现代理论里，平民被描绘为缺少精神之维、缺少权力和身份的群氓，我们被他们的困境和悲剧命运震慑了。知识既然已经使我们睁开了双眼，并登上了文明的阶梯，我们可以启蒙、可以批判甚至可以拯救，但不会返身下来，再次成为他们中间的一员。”知识立场和社会经验的博弈之后，刘志权所确定的价值性批评和他作为人文学者的一种情感认同，逐渐在著述中形成清晰的价值立场，彰显出一位人文学者的“温情”关照。可以说，这是审美经验向价值立场的一次理性重塑。

读罢全书，从庞杂而富有阐发性的文学资源当中退回到现实层面，有可能会留给我们一种迷惘的断想——真正的平民性何为？当代小说是否存在“被想象的平民”维度？民间与抽象的审美如何越过日常性的裂隙？尽管这些问题很难做出精确的回答，但是《第三维度》所提供给我们的思维、方法对进入当下的现实无不具有多重对话的阐释空间。

散文集《日子疯长》：

守望那块文学的礁石

□东东

“文学至上是一种职业理想，也是一种社会理想。这种理想如同海边的礁石，某一种时代潮汐翻滚过来，可能将其淹没，一旦退潮，礁石依然在那里。如今我仍在海里，却时时回望海边的那块礁石。在海里扑腾得越久，越觉得那块礁石才是托举自己不迷失、不沉没的心理支撑。”作家龚曙光用这样的方式阐释他对文学的理解，也正是因为这颗文学的种子，他在《日子疯长》中带领读者找回了那至今仍时常出现在梦里的故乡。

从《潇湘晨报》和中南传媒到创作出散文集《日子疯长》，这是龚曙光回归文学的转变，也是年少时梦想的实现。少年时代，龚曙光一直想成为一名作家，他的大学和研究生读的都是文学，因此具备较深的文学专业素养，“文学至上”的情怀也早已在他心中埋下了种子。早些年，时代潮汐将一批人卷进了经济的海域，生死沉溺了20年。龚曙光便是其中之一，他在浪潮中成为了佼佼者，如今他仍在海里，却不时回望那年少时的梦想，回望那文学至上的情怀。对他而言，中国经济增长了40年，文学反而日渐成为精神刚需。如果再不守望和回归那块文学礁石，不重获文学的精神能量，可能真会被经济之潮流淹没。除了溧阳平原和梦溪小镇这生活的故乡，文学成了龚曙光心灵的故乡。对他而言，写作的目的不是吃饭，走向文学，更像是冥冥之中早已注定，是一种纠缠，一种召唤。

如今投身于文学写作，20年从事商业的经历也为他的文学创作提供了不一样的视角。比起职业作家在别人的故事里寻找素材，龚曙光则在重塑自己的人

生。在这样的经历中，龚曙光笔下的文字不是一堆僵死的生活素材，而是他自己深刻的生命体验，是他自己的人生态度。

在《日子疯长》这部散文集中，龚曙光用细腻的笔触描写着故乡的一草一木，讲述了童年那些相遇相惜的人和那些难以忘怀的事，在文字间他也恍惚回到了故乡的怀抱。他在采访中表达出对童年回忆的珍视：“每个人对自己童年和少年的记忆，都应该是最新鲜的，因为熟，我们便很少回望和注视，于是反而慢慢变得陌生。我选择写自己的童年与少年，恰恰是因为既熟悉又陌生。因为陌生而回头打量，回头审视。如果只是熟悉只能写历史，写回忆录，熟悉而又陌生，才可写文学。世上绝大多数优秀作家的写作，都是从童年、少年生活开始的。父母和亲人，是带给我们生命和原初世界的人，当然也是人生中最早熟悉的人。从他们那里出发，开始熟悉更多的人和更大的世界。我们如此专注于数量和琢磨生活中的新人，可我们真的熟悉我们自认为熟悉的父母和亲人吗？我们恐怕是专注地凝视过他们一回，探究过他们一回吗？我们真的懂得他们吗？我们想过要懂得他们吗？这是一群被我们长久忽视的人。”在这部作品中，再现了那些长久以来被忽视的点点滴滴，给我们一个机会，重新理解了这种连着血、带着筋的情感。

由此，我们不难看出《日子疯长》不仅是一部文学作品，更是对父母及其亲人的第一次庄重而深情的凝望，第一次专注而严苛的审视，那也是对他人人生起源的凝望和审视，是父母，是亲人，也是他自己。对于从事文学写作的人来说，这应当是一堂必修课，而且这节课只能自修，铭心刻骨地自修。

“文学是一片落叶。落叶纵然飘摇，最终的目的却只有一个，那便是大地，是故乡。”龚曙光如是说。走了那么远的路，梦里时常出现的还是那年少时的小镇，故人、故土、旧事，疯长的不仅是稻草，还有那疯长的日子。细细品读《日子疯长》中的文字，字里行间藏着故乡，曾经沧海，乡土上弥漫着一股海腥味，乡情里藏匿着一种隐隐的心灵创痛……所以故乡对他来讲不仅仅局限在地域和风俗上，也可以说是一条联系人生的线索，通过这条线索可以抵近自己文化根系的原点。比起漂亮的文辞，龚曙光的作品更专注于对待故事的态度和与故事交流的深度，以书写故乡的内容记录着历史的变迁，从乡土的小人物身上，折射着这个庞大的时代。

他的散文中所谈及的故乡，除了包含着对故乡的思念，更是包含着对中国乡土社会的审视。谈及20世纪的乡土社会，他告诉我们：一个社会的厚度，是由乡土社会的深度来决定的，离开了乡土社会的现代社会，永远是浅薄而脆弱的。社会发展愈快，愈需要乡土这块防撞防跌的垫层。乡土不仅仅是野花和田畴，不仅仅是粮食和果蔬，它更是天理人伦，更是文化根脉，是一个民族救亡绝种的脐带血。因此，他也在《日子疯长》中竭力呈现了各种各样的美好，那是乡土的美好，是乡土社会在遭受创损甚至摧毁时，执拗呈现的美好，一种面对灾难时献祭般的美好。

（《日子疯长》，龚曙光著，人民文学出版社2018年7月出版）